Arkusze egzaminacyjne
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| 5 |na=26, m,=26, m,=30, p_z_,,_q 56, Fe 1
6 | Kolejnos¢ w jakiej zmniejsza sie¢ pH roztworow { 1
LiOH > NH; > CH;COONa > H,0 > NH,Cl > '
>HCOOH > HBr O l ,
| 7 |1 Nie, 2. FiFF-90,92%, 3. Tak w3
| 8 |1. 05,0 +50, 5 Cs;S0s, 2. ¥, =647 dm’ = 2 - g B
| 9 Fe203 - | 2 . a L]
10 [1. 1,429 g, 2688 102 czasteczek 10,0446 mola | 2 |
2.448dm’, 1,204 10 czasteczek, 02mola py s J
11 |1 107 moldm’, 2. 7, 3. 3, 4. 107 mol/dm’ | 1 ok
' 12 | 1. - 1,2-dibromo- 2-metylopropan 2. — propan-2-on, ‘ + ; ,
| 3.—kwas etanowy, 4. - etanol p H (] s ___!
B ld 885 ¢ |, D3 E-4 il L
| 14 Na'-138g, CI'-213g 2 '
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15419 SOZ 75 Hzo —> HzSO3, COz 5 = Hzo = H2C03 -
! N>O; + HO — 2 HNO;
j2. Cs,0 + H,O0 — 2CsOH, Li,0 + H,O — 2 LiOH

.~ Ca0 + H,0 —> Ca(OH),

3. Si0,, NO, SiO, Fe,0;, CO, CuO, N;O

4. NO, SiO, CO, N-O

1 16 |C, E

17 | 1. NH,CH,COOH - Gly, 3 !
CH;CH(CH;)CH(NH,)COOH - Val,
CH;CH(NH,)COOH - Ala

2. Mozna utworzy¢ 27 tripeptydéw

3. Mase minimalna ma Gly-Gly-Gly, — 189 g/mol |
mase maksymalna ma Val-Val-Val, — 315 g/mol l ' ;

18 | CH;. i

19 |2Ag-2¢ = 2Ag", S'+2¢ > sV | 3
2Ag + 2H:SO; — AgSO; + SO; + 2H0 + |
2Na-2¢ — 2Na’, 2H +2¢ — H; |
2Na + 2H,0 — 2NaOH + H, l |
‘SO, + 2NaOH —> Na,SO; + H,0 ; |
20 pH=2 | 2
21 1. HCI(18) < MgO(20) < CO,(22) < KOH(28) < bin: -
| < 80,(32) < K,0(46) < HCIO4(50) ;
2. 2HCI + Mg0 — MgClL, + H,0 i |
MgO + CO, — MgCO; ! |
. CO, + 2KOH — K,CO; + H,0 | ’ .
. 2KOH + SO, = K,SO; + H,0 |
SOz + Kzo —> K2S03 y 1
K,O + 2HCIO; — 2KClOs + H,0 | :

122 |A, D 1

=

23 |C 1

24 1. - (mniejsza, wigksza), 2. (mniejsza), Pl e
3. — (wigksza), 4.— (mniejsza) g !

25 Mozna utworzy¢ 6 réznych jednostek formalnych NaOH: | 1 '

PNa'’0'H, “Na''0'H, “Na""0'H, “Na""O’H,
*Na'’O’H, *Na'*0’H
! Razem 50 !




Arkusz IT/A

4Al + 3 c —'—e'"L-> A14C3

ALC; + 12HCl > 4AICl; + 3CH,
2CH, —==2— C,H, + 3H,

3CH, —®-3 CHs

CH; + Cl, —® 5 CH;Cl + HCI

C¢Hg + CH;Cl —2%: , CHsCH; + HCl

i

Liczba moli wodoru w zbiornikach: n, = 0,005556 mola,
n;=0,001529 mola. V,:V>=n,:n,=3,635

28

W naczyniu Zj; zachodzi rownowagowa reakcja
2 NO, = N,O,, prowadzaca do zmniejszenia objetosci |
reagujacych gazow. Rownowaga reakcji przesuwa si¢ g
w prawo wraz z obnizeniem temperatury. Spadek obje-
tosci gazu w Zj; przy obnizaniu temperatury bedzie zatem
szybszy niz w Z;, czyli V< V;

29

COOH

COOCH
CHO

CH,
L.

30

31

C,D

32

1. SEM=2,02V
2. SO + 20H - SO + H,O + 2¢”

210y + 12H + 10e —» L, + 6H,0

580, + 210y + 2H" - 550/ + L, + H,0
4. 1(0), I(+)

e
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33

1. CaO + 2HClI —» CaCl, + H,0
2. LiH + HCl — LiCl + H,
3. Mg,Si + 4HCl — 2 MgCl, + SiH,

|4. ZnsP, + 6HCl — 3 ZnCl, + 2 PH;

134

[OH] = 2,41 - 10" mol/dm’

35

|&~50. B—6, €-1, D~7. BE~6

36

37

38

H;C—CH—CH—CH,—CH,—CHj; n-heksan
H;C—CH—CH,—CH—CH; 2-metylopentan
&,
H;C—CH—CH—CH—CH; 3-metylopentan
i

T

H3C—CH1—(|:—CH3 2,2-dimetylobutan

CH;
H3C—(|3H—CIH—CH3 2,3-dimetylobutan

CH; CH;
Brak czynnosci optycznej w tej grupie zwiazkow

N | W= NN

39

'CH, + H,0 —H80:He80. , cpy.cHo

'CH;CHO + 2 Cu(OH), — ‘2,

—temp. s CH,;COOH + Cu,O + 2H,0

CH;COOH + NaOH —» CH;COONa + H,O
CH;COONa + NaOH —“-C0 , CH, + Na,CO;
CH, + Cl, —™ 5 CH,Cl + HCl

CH,Cl + NaOH — CH;OH + NaCl

CH,;COOH + CH;0H —%:%9% 5 CH,COOCH,; + H,0

40

103,19 g

41

'Powinien nastapi¢ wzrost stezenia reagenta B /18 razy
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42

4 "xMco, =3,5—-yM, , x=2,3y, gdzie x liczba moli
CO,, ktory powstat z rozktadu CaCOs, a y — liczba moli
CO» z rozktadu BaCO;

y=0,008741 mola, x=0,020105 mola

mgyco, = 3,5 §—0,008741 - 44 g=3,1154 g
Moo, =4,08-0,020105 - 44 g=3,1154 g
Masa prébek po zréwnaniu wynosi 3,1154 g

43

2NO; + H,O — HNO, + HNO;

c¢(HNO,) =510,4 ppm, ¢(HNO;) =684,1 ppm

HzSO4 Hz 02

231

Ca(OH), H, 0, 2:1 1
NaBr H, Br, 1:1
CuSO4 Cu 0, 2:1

FeCl, Fe Cl, 1:1 N
AL(SOy); H, 0 &3
HI H, I 121

45 MI<II<VII<IV<V<VI<I<VI S
Razem ]

Arkusz I/B

CaCO; —“"5 CaO + CO,

Ci0 #3€C —=£_5 CaCy + CO
CaC, + 2H,0 —» C,H, + Ca(OH),
CH; + H,0 —H.S0.H880, . cH.CHO
CH;CHO —°, CH,COOH

1. Z uwagi na warto$¢ masy czasteczkowej, liczba atomow
chloru w czasteczcee jest rowna 1.

2. Pozostata cz¢$¢ masy: 50,5 u—355u=15u.

3. Wynika stad, Ze liczba atoméw wegla w czasteczce jest
rowna 1.

S L NS
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4. Pozostala cz¢$¢ masy (3 u) wskazuje na to, ze liczba
atoméw wodoru w czasteczee jest rowna 3.

5. Wzér rzeczywisty substancji ma posta¢ CH;Cl, czyli

jest to chlorometan.

B

I. Réwnanie 1. nie da si¢ zbilansowa¢, gdyz zadna sub-
stancja nie ulega utlenianiu, a Mn i Cl ulegaja redukcji.
1I.
2. K2Cr207 +6KI+7 HzSO4 -
- 4 KzSO4 + Cl'z(SO4)3 + 312 +7 Hzo
utleniacz — K,Cr;0;, reduktor — KI,
3. 10 HNO; + 4 Mg — 4 Mg(NO;), + N.O + 5 H,O
utleniacz — HNOs, reduktor — Mg
4.2 H,SO; + Cu —» CuSO4 + SO, + 2H-0
utleniacz — H>SQO,, reduktor — Cu

1. 2,941 kg
2. 58,33% w temp. 70°C, 70,59% w temp. 100°C

6 |

|
|

liczba powlok = 4, liczba atomowa = 36,
liczba nukleonéw =92, nazwa: krypton-92,
liczba masowa =92, liczba elektronéw = 36

2Li + 2H,0 —» 2LiOH + H;, 0,685%

o0 | 2

& 2
=

{ i

18T T
= 164 — : =
14 ! i
12
1
08
06
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02

T i G N T i

0 02 04 06 08 1
Vi, [dm]

HCl + NH; — NH.Cl, odczyn kwasny
NH; + H,O = NH;:- H,O + H¢, hydroliza

10

NO




Odpowiedzi do arkuszy egzaminacyjnych 2 99

il

[
—

1. Objetos¢ H,0 =36 cm’
liczba czasteczek H, = 12,04 - 107
. liczba czasteczek O, = 6,02 - 10%
2. 112 dm’ dla obu gazéw

12
13

14

1. 20 g/mol, 2. 1,573-107kg, 3. 6,93%, 4. 7

CsOH + AI(OH); — CsAlO, + 2H,0
lub CsOH + AI(OH); — Cs[Al(OH),]

[A-5 B-1, C4 D-2pE=3

¥15

|

|A, B, D, E

16

17

802$Q2<NO<CO <NH3 <‘£}"I4;

1. 2KMnO,; + 16 HCI —»
s 8H20 + ZMDCI;; 3 SClz + 2 KCl

2. HCl- 1848 g, H,0-4,56g, MnCl,-7.97 g,
Cl,-1123g, KCl-472g

18

19

2A1 +3S > ALS;
ALS; + 6 HCl —» 2AICl; + 3 HJS
HzS L Pb(NO})z _-), PbS o 2HN03

' Dla HBr: pH =3, to [H'] = 10 * mol/dm’,
‘czyli n,. =3-107 mola

Dla KOH: pH = 12, to pOH = 2,
\czyli [OH] = 107 mol/dm’, n_,, =2 - 107 mola
'OH + H" — H,0, w nadmiarze sa jony OH"
|1 pozostaje ich 0,017 mola
[OH ] =0,017/5 mol/dm® = 0,0034 mol/dm’, pH =

144,014 m’

11,53 | ‘ |
£ ___..,ﬁ_______'

|B

o= 1825 3= 172, Mo, =136°

1. —wyzsza, 2. —nizsza, 3. —nizsza, Vt;yzsza, 4. —

nizszq

Cs;0; 0> + H,0 —» 20H
NaH: H + HbLO - OH + H,

NH;; NH; + H,O — NH,” + OH”
KNOE; NO, + H,O —> HNOz_:*‘ OH

CH;COONa; CH;COO + H,O — CH3;COOH + OH™ |

i

A .

A, D.

————— |

i 1

Raién_x _ 50
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Arkusz II/B
Liczba :
Liczba
o Poprawna odpowiedz DRy, punktow
zad. Za popr. ych
26 Rodzajiliczba | Rodzaj i liczba 2
; moli produktu moli produktu
Substancys wydzielonego wydzielonego
7 na katodzie na anodzie
‘ H:PO4 0,5 mola H, 0,25 mola O,
1 = :
; | M§$O4 0,5 mola H, 0,25 mola 0O, i
E ~ NaCl 0,5 mola H, 0,5 mola Cl,
; AgNO; . 1 mo! Ag (_)_,25 mola O,
7 CuCl, 0,5 mola Cu _0,5 mola Cl, B |
27 |CaCO; —2> CaO + CO; s |
|  |CaO'+3C —=B; CaC, + CO |
CaCz + 2H20 — Csz + C&(OH)Z | :
13CH, —* CgHs , ;
4Al+3C C ALC; |
ALC; + 12HCI —» 4AICL; + 3 CH,y ;
CH; + Cl, —* 5 CH;Cl + HCI | .
CéH¢ + CH;Cl —"'C—"—> CsHsCH; + HCI | |
C¢Hs;CH; + Cly s C¢HsCH,Cl + HCI i i
| CH,CH,Cl + NaOH — CeHsCH,OH +NaCl | 5 |
f28 T L R S T 711 | 2 | |
' | a1024 “230' |
o A Py ! '
] o |
’ 1016 : . + : i |
3 32 34 36 38 4
’ | c[%] ‘
; Jednakowe stezenia ¢ = 3,258%, d=1018,7 g/dm’ | "
29 }1 p1=249300 Pa, py;= 166200 Pa 2
g 2. p=207750Pa - ‘
30 |I. X=CH;, Y=CHs 3
II. X=NO,, Y=CH; '
| III: X= NOz, Y= NOQ__ ‘
131 |A 2 ‘




2 s e - 11V i e
33 |1. NaOH,;; K(-):2H" + 2¢" > H, ' 2 |
A(#):20H -2¢ — H,0 + 120, | ‘
NaH; K(-):2Na” + 2e¢ — 2Na ) |
A28 “2¢ — H;
2. ¥=31,34 dm’ ] |
34 |1 HCOy + OH — H,0 + COs |2
2. NH;” + H,O — H;0" + NH; |
3. H;0" + NH; —» H,0 + NH{ | |
4. H,0 + 0© - OH + OH __ WSulitng mighom TR e Maf
35 |pH= 1097 e
‘ Laczna hczba wszystklch elektronow 38 |
| |woeasteczee | T S
} ' Laczna liczba elektronow walency]nych| [Cdl T 28 48! 1 U Ay !
| Liczba wigzan o B ___‘ | ____’
| Llczba wigzan 1 l_ ate | ‘ jeeld]
Liczba trygonalnych atomoéw wegla 2 \ |
W czgsteczce - ) 7__”_7] cENede i0s 0
37 B C T
38 |CHNO, + 3H, - CHNH, + 2 H,0 s T
N + 66 - N™ 3H®-6¢ — 6H" | |
V=642,75m’ - _ i ) —
39 {H.C—CH, | 3 |
|| cyklobutan ?
H.C—CH, |
H,C—CH,—CH=CH, but-1-en | I
CH, CH, | |
C=C cis-but-2-en | |
f X ;
H H T
H oA, | |
/C=C trans-but-2-en ' !
LCH, | H | ‘
CH, |
7N t |
H,C—CH—CH; metylocyklopropan ; J
S| e . . T S — — [




